

土耳其“放行”瑞典 北约北扩再进“半步”

冷战结束后，北约持续东扩，在乌克兰危机升级后又启动北扩进程，扩员对象包括芬兰和瑞典，前者已于2023年4月正式获准加入北约。随着土耳其23日晚投票批准关于瑞典加入北约议定书的议案，北约北扩又推进“半步”。

分析人士指出，如若瑞典正式“入约”，俄罗斯面临的军事压力将会加剧，因此势必采取应对措施，而欧洲未来安全形势将出现更多不稳定因素。

A 【满足土方关切】

土耳其大国民议会大会23日晚投票表决，以287票赞成、55票反对、4票弃权的结果通过了关于瑞典加入北约议定书的议案。随后土耳其总统埃尔多安将签字正式同意瑞典加入北约。瑞典首相克里斯特松在社交媒体上写道：“土耳其的决定令瑞典向北约成员国又迈进了一步。”

土耳其大国民议会议长努曼·库尔特穆什此前表示，瑞典已满足土耳其提出的重要条件，土耳其不再反对瑞典加入北

约。2022年7月，北约正式启动吸收芬兰和瑞典的北扩进程。按照规程，北约所有成员国必须一致同意才能接纳新成员。土耳其此前一直不同意瑞典“入约”，一个重要原因是土耳其认为瑞典对于库尔德武装的支持者“过于仁慈”，而库尔德武装被土耳其视为恐怖组织。

瑞典为推动“入约”进程，不断调整本国反恐政策，包括修改宪法和法律以扩大针对库尔德工人党的反恐合作等，最终满足

了土耳其的安全关切。

此外，土耳其去年增加了一个批准瑞典“入约”的条件，要求美国同意向土耳其出售F-16战斗机。就在本月早些时候，土耳其外交部长哈坎·菲丹与到访的美国国务卿布林肯讨论了F-16战斗机的采购问题和“完成批准瑞典加入北约的最后步骤”。瑞典斯德哥尔摩大学土耳其问题专家保罗·莱温说，土耳其可能得到了美国的承诺，从而加快了批准瑞典“入约”的进程。

B 【还有一关要过】

目前，北约成员国中仅剩匈牙利尚未批准瑞典“入约”。由于两国在诸多问题上存在分歧，有关瑞典申请加入北约的投票程序始终没有摆上匈牙利国会议程。

去年3月27日，匈牙利国会批准芬兰“入约”申请。随后，匈牙利政府发言人佐尔坦·科瓦奇表示，瑞典要想让匈牙利为其

“开绿灯”，需要先解决三个问题：一是瑞典频频通过外交途径批评匈牙利；二是瑞典将发生在其境内的焚烧《古兰经》事件称作“言论自由”，这是“以道德优越感掩盖明显的种族主义”；三是瑞典对匈牙利缺乏“尊重”，多年来两国关系一直在恶化。

不过，在土耳其大国民议会投票同意瑞典“入约”前夕，匈牙

利方面的态度有所转变，匈总理欧尔班在社交媒体上发文表示，已邀请瑞典首相访匈，就“入约”进行谈判。

就在媒体纷纷猜测匈牙利可能很快将批准瑞典“入约”时，瑞典外交大臣托比亚斯·比尔斯特伦却表示，没有理由与匈牙利就“入约”问题进行谈判。

C 【安全风险加剧】

长期以来，芬兰和瑞典这两个奉行军事不结盟政策的北欧国家被认为是俄罗斯与西方之间的缓冲区。随着两国放弃中立政策，欧洲地区的安全形势恐将更为动荡复杂。

德国外交政策网站刊文指出，如果瑞典加入北约，该国具有重要战略意义的哥得兰岛将成为北约地盘。从这里可以控制波罗的海的海上航线，包括通往芬兰湾的通道，其尽头是俄罗斯第二大城市圣彼得堡。在该岛东南方向不远处，就是俄罗斯波罗的海舰队总部所在地加里

宁格勒。

分析人士指出，面对北约的步步紧逼，俄罗斯势必作出回应。俄罗斯科学院欧洲研究所专家德米特里·丹尼洛夫说，在瑞典、芬兰加入北约后，该联盟北翼的军事力量将大大加强，俄方也将相应地加强在北部的军事活动，这不利于地区安全稳定。俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会成员德米特里·别利克表示，芬兰和瑞典加入北约将严重影响俄安全，俄方对此绝不会无动于衷。

冷战结束后，以美国为首的

北约不断东扩，对俄罗斯进行全方位战略挤压，并借机掌控欧洲盟友，成为导致乌克兰危机的主要原因之一。北约打着“共同防御”旗号，却没有带来和平与安全，反而让欧洲大陆重燃战火。

在法国政治学院及巴黎高等商学院教授、法国战争学院前院长樊尚·德斯波尔特看来，欧洲不要对美国的“保护伞”抱有幻想，而应反思如何实现真正的安全，并尽快恢复防务自主和欧洲主权，成为强大而和平的地缘政治力量。

新华社安卡拉1月24日电

郑钦文首进 澳网女单四强

1月24日，在墨尔本进行的澳网女单四分之一决赛中，中国选手郑钦文以2:1战胜俄罗斯选手卡林斯卡娅，晋级半决赛，创下个人职业生涯大满贯最佳战绩。作为12号种子，郑钦文将在半决赛中对阵资格赛选手、乌克兰的雅斯特雷姆斯卡。图为当日，郑钦文庆祝胜利。

新华社照片



个人养老金制度将推进全面实施

新华社北京1月24日电 记者24日从人力资源社会保障部举行的新闻发布会上获悉，在36个城市及地区先行实施的个人养老金制度，目前运行平稳，先行工作取得积极成效。下一步将推进个人养老金制度全面实施。

从整个社会保障情况看，截至2023年底，全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人，同比增加1336万人、566万人、1054万人。全年三项社会保险基金收入7.92万亿元，支出7.09万亿元，年底累计结余8.24万亿元，基金运行总体平稳。

人力资源社会保障部表示，下一步将积极推进养老保险全国统筹，确保养老金按时足额发放；持续扩大企业年金覆盖面；推动有条件的村集体经济组织补助城乡居民养老保险参保人缴费，增加个人账户积累；促进灵活就业人员和新就业形态劳动者参加养老保险；开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点。

个人养老金制度是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，年缴费上限为12000元，属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分。人力资源社会保障部数据显示，目前开立账户人数超过5000万人。

大国重器“深海一号” 关键设备完工出海



我国首个深水高压气田开发项目“深海一号”的二期工程取得关键进展，于近日在深圳建造完工的、用于托举生产平台的导管架，24日乘驳船从深圳赤湾港启航，前往工程所在的南海北部大陆架西区的琼东南海域。中国海油海南分公司副总经理姜平介绍，“深海一号”二期工程是建设南海万亿方大气区的重点项目，全面投产后，可使“深海一号”的天然气储量从1000亿立方米增至1500亿立方米，高峰年产量从30亿立方米增至45亿立方米，将持续为海南自贸港及粤港澳大湾区提供可靠的清洁能源，成为保障国家能源安全的重要气源地。图为“深海一号”二期工程海上钻井现场。

央视图片

特朗普在美国新罕布什尔州 共和党初选中胜出

新华社华盛顿1月23日电 据美国多家主流媒体23日测算和报道，美国前总统特朗普在当天举行的2024年美国大选新罕布什尔州共和党初选中胜出。

这是特朗普在共和党初选中赢得的连续第二场胜利，击败的是美国前常驻联合国代表、南卡罗来纳州前州长妮基·黑利。黑利随后向特朗普表示祝贺，并表示她将继续参加共和党初选，称“比赛远未结束”。

美国媒体认为，初选连胜让特朗普距离再次成为共和党总统候选人更进一步，黑利则面临更大压力。

新罕布什尔州23日还举行了不受民主党全国委员会认可的民主党初选，正在竞选连任的美国总统拜登没有报名参加。虽然选票上没有拜登名字，但其支持者依然发起在选票上手写拜登名字来为他投票的活动。据美媒测算，拜登在这场民主党初选中胜出。民主党首场正式初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。

初选是美国总统选举的第一阶段，民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后，两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。